

转眼从“老奸巨滑”到“纯朴老农民”

陈宝国：为做农民等待了五年

本报综合消息 12月22日，由陈宝国主演的历史大剧《老农民》在北京卫视登陆，让人吃惊的是，刚从《北平无战事》里老奸巨滑的徐铁英角色中出来，陈宝国在《老农民》中那股子脚踏土地的农民形象也是如此逼真。为了此剧，记者日前特别专访了他。

记者：谈一谈这个角色。

陈宝国：这个戏从1949年开始一直写到2008年，跨度60年。这个农民牛大胆跟共和国一起成长，该剧就是想通过这么一个人物，以及他周边的这些乡里乡亲来反映共和国几十年的历史变化，尤其是我们国家农村农民的变迁、变化。牛大胆是一个农民，一个质朴的农民，是个敢担当、血气方刚的男人，是中国农民的一个缩影，是个脊梁。

记者：您曾经说过期盼演农民已久，而且这5年一直都“身在曹营心在汉”。

陈宝国：对，因为这5年不论拍什么戏，我心里真正惦记的是牛大胆。为什么呢？因为在我的角色名单里头，我就是缺这么一个人。我是接触各种类型角色比较多的演员，五行八作，三教九流，工商学经都演过，而唯独“农”没演过。而且我也一直有一种愿望，就是在我最黄金的这段时期，要把工农兵

全演了。所以我这几年一直是非常看好这个角色和剧。

记者：您演的牛大胆的角色，好像一直都是灰头土脸的，有一种扮丑吗？

陈宝国：我希望这样的。这是你要成就你最高理想的时候，向其靠近的时候，需要付出的。我最高的理想就是想当一个性格演员。我给你举一个例子，我在摄制组那个房间一直住了6个月，也没换过，最后走的时候，我看我都不好意思了，淋浴房的瓷砖本来是白色还是黄色的，最后走的时候变成深褐色了。为什么？我每天卸妆，油彩都腻到瓷砖上了，原来都是点状的，后来一层压一层，一层压一层，最后瓷砖都变了颜色，腻在上面。

记者：听说您为了诠释好这个角色，做了一些功课？

陈宝国：很多农活我没有做过。私下里我也有去学习，但更多是悟出来的，那么多年的积累，那么多年间接体验，都会用到这个人物创作上。比如挑水、打柴、扬场、轧麦、刨地、挖土这些都有，而且我干的都是实实在在的，耗我一定要最长的，我一定要进到土里八寸，能进八寸不进两寸。农民干活什么样我就要做到什么样。

(张漪)



陈宝国在《老农民》中的造型。

别小瞧农民的坚守与智慧

起初不明白《老农民》剧名中为何有个“老”字，现在明白了，就像“百姓”前面也常加个“老”字一样，指的不是年龄，也不是性格（老实），而是烙在他们身上的撕也撕不下来的某种标签。

《老农民》中陈宝国饰演的牛大胆以及冯远征饰演的马仁礼，在形象、言语上是标准的老农民，但在思维方式和行动性方面，却摆脱了身为农民的束缚，还原了“农民也是人”的本来尊严。

《老农民》的创作者在竭力剥离掉这么多年对农民形象的固化。牛大胆从外表上看，粗声大气，不会讲理，对小村政治气候浑然不觉。

在以往，他很容易被贴上没文化的标签，但是从他捍卫

祖坟上的枣树不被砍、追打害死一条人命的造反派媳妇、潜伏于玉米秸垛子向地委书记告状等行为看，他遵循的道理，明明是传统文化中最值得捍卫的部分，说他没文化，真是小瞧了农民的坚守与智慧。

马仁礼是从地主的儿子变身为农民的，因此他身上同时具备知识分子和农民两种气质。作为村里有点文化的人，马仁礼胆小怯懦，遇事先自保，但却识时势，懂得战略战术。作为牛大胆的好朋友，他俩性格互补；作为剧中的一对组合，更是衬托出农民性格的完整性。农民的最大目标是什么？千百年来，这个目标恐怕都是三个字“活下去”。

为了能活下去，几代农民把地里刨食当成不可侵犯的

底线，而如何让农民有尊严地活下去，却是活在所谓互联网时代、新媒体时代依旧难解的老问题。

农民和土地的关系，农民天翻地覆的价值观，可以从《老农民》跨越60多年所讲的一系列故事中找到原因。但关于农民的故事，我们知道的有多少，可以讲述的又有多少？缺乏对农民的真正理解，人们就只能躺在农民创造的文化和粮食堆上醉生梦死。

(韩浩月)



侯评

小龙女有了 Grace 版

12月22日，曹格更新微博晒出女儿Grace弹钢琴的照片，有网友将其PS成小龙女形象并直呼“仙女姐姐”。
(京京摄影报道)



“10周岁以下儿童禁止代言”引热议

“星爸”赞新规：早就不让代言了

本报综合消息 《爸爸去哪儿》等节目的热播让一对对明星父子人气飙升，田亮女儿Cindy、张亮儿子天天、李湘的女儿Angela等成为炙手可热的童星，并被广告商疯抢。12月22日，提请全国人大常委会审议的广告法修订草案二审稿规定，不得利用10周岁以下未成年人作为广告代言人。这一新规引发网友热议，这些可爱的童星们还能在电视广告中“愉快玩耍”吗？

新规 请小孩代言 广告或面临重罚

从保护未成年人身心发展的角度考虑，二审稿新增规定，不得利用10周岁以下未成年人作为广告代言人。根据二审稿，“广告代言人”是指除广告主以外，在广告中以自己的名义或者形象对商品、服务作推荐、证明的自然人、法人或者其他组织。今后如果违法利用10周岁以下未成年人作为广告代言人，可能面临撤销广告批准、没收广告费用及20万元以上100万元以下的罚款。

曹格经纪人 遵守新规 不走“童星”路

12月23日，曹格内地经纪人叶先生接受采访时表示，这项新规定如果正式出台，曹格方面一定会遵守，“新规肯定是对孩子成长更有利，但我们之前对于每个代言都有责任感，和广告客户慎重选择，做对社会更有帮助的事，并不是只想着赚钱”。叶先生表示，后续等这项新规正式颁布，看到具体条文，才好处理已有的合约问题。

对于曹格是否让一双儿女走童星路线，叶先生说：“目前没有这个打算。节目结束后，孩子们都回归自己的生活，我们不会做规划。对于代言，以前是觉得如果品牌对社会有影响力，可以选择性地做，但一旦有新规公布，一定遵守。”

12月23日晚，张亮经纪人罗先生告诉记者，这一新规对于张亮和天天没有影响，因为天天已正式入学，成为一年级学生，而张亮曾多次宣布要“封杀”儿子的商业活动，也不再接新的代言。

“天天的代言本身也不多，大多数和他爸爸在一起。如果国家有法律法规，肯定会遵守。我已经问了合作的商家，如果新规在合约完成前颁布，那就只有协商终止合约。”罗先生透露，今年1月，天天已经停掉所有商业活动和录制，除了《爸爸的假期》大电影是和小伙伴们一起做未完成的事，“张亮从来不是拿孩子赚钱的。他多次说过天天是小学生了，应该在这个阶段做该做的事。”

对于天天满10周岁后如何发展，罗先生透露，天天18岁成年之前爸爸张亮都会管着，应该不大会接商业活动了，“成年后他如果想走演艺之路，张亮不会拦着，但会告诉他利弊。”

(高宇飞)



张亮经纪人 天天入学 不再接新代言